



БЛАГОВОЕСТ РАДОУ НЕЖЬЯ



ФЕВРАЛЬ † 2006

№ 34 (133)

СЕРГИЕВО - ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИННИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

Помяни нас, Господи, егда приидеши во Царствии Твоем

Воскресенье 13/26 (н. ст.) февраля сего года совпадает с Неделей, получившей в церковной традиции название мясопустной или Недели о Страшном Суде. Напомним, что в славянском языке слово "неделя" не тождественно слову "седмица", оно соответствует воскресному дню, в который не принято заниматься мирскими делами. Это — одна из подготовительных недель Великого поста. Она побуждает нас задуматься и внимательно всмотреться в самих себя, ведь наступит "день оный и час", "егда сядет Судия на престоле страшнем", живые и умершие предстанут пред Ним, откроются все деяния и помышления людские, и каждый получит воздаяние по заслугам своим.



Страшный Суд. Каргополь. XVI век. Фрагмент.

"О, каковый час тогда, и день страшный, егда сядет Судия на престоле страшном! книги разгибаются, и деяния обличаются, и тайная тьмы явлена бывають, ангели обтекают, собирающе вся языки..." (из стихир на хвалитех Недели мясопустной, глас Б)

ГРЯДЕТ СУДИЯ

ХРИСТОС в евангельской притче повествует нам о грядущем Страшном Суде.

— Когда же Я, Сын Человеческий, приду в Своей славе, со всеми ангелами, и сяду на троне Своей славы — тогда соберутся передо Мною все народы. И Я отделию их друг от друга, как пастух отделяет овец от козлов: овцы — по правую руку, козлы — по левую. И тогда Я, Царь, скажу тем, кто по правую сторону:

"Входите, благословенные Моим Отцом, в Царство, приготовленное для вас со времени создания мира! Потому что когда Я был голоден — вы накормили Меня; страдал от жажды — вы напоили Меня; был скитальцем — вы приютили Меня; был нагим — вы одели Меня; был болен — вы посетили Меня; был в тюрьме — вы навестили Меня".

Тогда праведники удивятся: "Господи! Когда это мы видели Тебя голодным и накормили? Или утолили Твою жажду? Когда мы видели Тебя странником и приютили Тебя? Или нагим, и одели? Когда мы видели Тебя больным или в тюрьме, и посетили?"

И Я, Царь, отвечу им: "Когда вы делали это последнему из Моих братьев — вы делали это Мне". А потом Я повернусь в левую сторону:

"Прочь от Меня, проклятые, ступайте в вечный огонь, приготовленный для дьявола и демонов. Потому что Я голодал — вы не накормили Меня, мучился жаждой — вы не напоили Меня, был скитальцем — вы не впустили Меня в дом, был нагим — и не одели Меня, болен, и в тюрьме — вы не посетили Меня".

И они спросят: "Господи! Когда же мы видели Тебя страдающим от голода и жажды, или скитающимся, или нагим, или больным, или в тюрьме — и не пришли к Тебе на помощь?" И Я отвечу: "Когда вы отказали в помощи меньшему из Моих братьев — вы отказали Мне".

И пойдут они на вечное мучение, а праведники — в вечную жизнь. Соответствующее Евангелие (Мф. 25, 31-46) читается на Литургии в Неделю о Страшном Суде.

Спаситель объясняет разделение праведников и грешников примером из той привычной жизни, которая окружала слушателей божественной проповеди. Евангелие ясно свидетельствует о том, что не внешняя принад-



Страшный Суд. Каргополь. XVI век. Фрагмент.

"...добрая содеявши, в радости радуются, чающе мзду восприяти; согрешившие же трепещут, люте рыдающе, в муку посылаеми, и от избранных разлучаеми..." (из стихир на Господи воззвах Недели мясопустной, глас Б)

лежность к избранному народу Божию, а милосердие к людям ради Бога — вот решающий критерий для того, чтобы сподобиться Царства Небесного.

Современный человек часто спотыкается на вопросе о согласовании благости Божией и вечных мук для грешников. Вот как отвечает на него профессор Московской Духовной Академии А. И. Осипов: "Не подумайте, что в течение всей человеческой истории Бог был любовью, а уж на Страшном Суде, извините, — теперь судит только по справедливости. Ничего подобного! Неразумно представлять Бога на этом Суде как какого-нибудь деспота. Страшным последний Суд называется не потому, что Бог "забывает" о любви и поступает по какой-то бездушной "правде" — нет, а потому что здесь происходит окончательное самоутверждение, самоопределение личности: способна она быть с Богом или нет, уйдет от Него, останется вне Его навсегда".

Но может ли такое быть? Хотя это тайна будущего века, однако психологически отвержение Бога возможно.

В качестве примера Алексей Ильич приводит один известный случай. Однажды в старые добрые времена один сельский учитель спас от смерти петербургского аристократа, который зимой сбился с пути, его занесло снегом, и он погибал. Сами понимаете, насколько благодарен был ему спасенный. И вот через какое-то время он пригласил учителя в Петербург и устроил в его честь великосветский прием, созвал своих родных и друзей. Увидев перед собой множество вилок, ножей, тарелочек и прочих принадлежностей торжественного стола, которых никогда не видел, бедняга не

знал, что и делать: то возьмет что-то не той рукой, то не знает, как закусывать — сидит, обливаясь холодным потом. В его честь произносятся тосты, а он и ответить не умеет. Изнемогая от жажды, он, наконец, выпивает воду из овального блюдечка, стоявшего перед та-

полненному свойствами прямо противоположными — ненавистью, злобой, лицемерием и так далее. Для него Царство Бога стало бы адом в адской степени. Злобное существо не может пребывать в атмосфере любви.

Древнегреческая богиня Фемид с завязанными глазами отправляет людей — одного направо, другого налево — в зависимости от их дел. Такое насилие над личностью не характерно для христианского понимания Страшного Суда. Бог есть любовь. Не случайно преподобный Исаак Сирин говорит: "мучимые в геенне поражаются бичом любви... терпят мучение больше всякого возможного наказания. Неуместна такая мысль, что грешники в геенне лишаются любви Божией... Но любовь силою своею действует двояко: она мучит грешников... и веселит собою соблюдавших долг свой".

Возможно, будут личности, сознательно отвергшие любовь Божию. Но человек, отвергающий Бога, уходит сам, и это для него благо, ибо его ненависть не в силах вынести пламени любви Божией. Так же, как и для сельского учителя, мучением оказался великодушный прием в его честь.

Бог не нарушает нашей свободы. И поэтому двери ада, если хотите, могут быть запорты только изнутри — самими его обитателями. Там остаются только те, которые сами не захотели или не захотят из него выйти.

Мысль о том, что причиной пребывания грешников в аду, не исключая самого дьявола, является их свободное "не хочу", неоднократно высказывали святые отцы: Климент Александрийский, свт. Иоанн Златоуст, свт. Василий Великий, прп. Максим Исповедник, прп. Иоанн Дамаскин, прп. Исаак Сирин, св. Николай Кавасила и др.

Здесь необходимо сказать о принципиально важном изменении, которое произойдет с человеком в конце бытия этого мира. Из учения святых отцов следует, что по Всеобщем Воскресении человек вновь приобретет свою природную целостность, а с ней — свободу и волю к самоопределению. На Страшном Суде окончательная судьба человека решается уже им самим, его волей, он вновь обретает возможность покаяния, духовного обновления, исцеления — в отличие от посмертного состояния души, которое полностью определялось характером ее духовности.

Портал Троицкого собора Троице-Сергиевой лавры.

Портал широко раскрыт навстречу всем идущим в храм и призывает всех войти, но резко сужается к двери, как бы напоминая евангельские слова Спасителя: "тесны врата и узок путь, ведущие в жизнь, и немногие находят их" (Мф. 7, 13-14), "Много званых, но мало избранных" (Мф. 22, 14).

КРАСНОЙ СТРОКОЙ

о жизни в Сергиево-Посадском благочинии

28 января в воинской части поселка "67-й км" новобранцы принимали военную присягу, после которой настоятель Крестовоздвиженской церкви села Воздвиженского прот. Андрей Крашенинников совершил молебен, окропив святой водой солдат, вступивших в ряды Вооруженных сил, и произнес напутственное слово.

С 29 января по 4 февраля в Москве проходили XIV Международные Рождественские образовательные чтения. Основные задачи форума — воспитание подрастающего поколения в духе высоких идеалов служения Богу и Отечеству, возрождение русской культуры.

В Сергиево-Посадском районе интерес к этому важному событию в наступившем году особенно возрос. Многие преподаватели, директора школ, родители приняли в нем активное участие, посетив богослужение в храме Христа Спасителя, торжественное открытие Чтений в Кремлевском Дворце съездов и расширенные секции, на которых обсуждались важнейшие проблемы, стоящие перед Церковью и современным обществом.

В конце января — начале февраля в военном госпитале пос. Вакцина приняли святое Крещение пятеро военнотружущих. Солдаты заблаговременно готовились к этому знаменательному для каждого христианина событию: читали Священное Писание, учили молитвы. Огласительные беседы проводил для них прот. Андрей Крашенинников, окормляющий "закрытую" воинскую часть.

2 февраля состоялась встреча депутата Московской областной думы от Березняковского сельского поселения А. Г. Батурина с начальником департамента по образованию О. К. Дударевой и благочинным церковью Сергиево-Посадского округа игуменом Иоанном (Самойловым). На встрече были намечены планы тесного сотрудничества в сфере нравственного воспитания молодежи.

В начале февраля в Христорождественской церкви села Иудино были проведены подготовительные работы к настенной росписи внутри храма. Те, кто видел церковь только в процессе восстановления, будут удивлены: теперь здесь вместо кирпичной кладки оштукатуренные белые стены и своды. Непосредственно роспись намечена на лето, так издавна повелось в нашей стране в связи с климатическими условиями. Фрески будут написаны силами иконописной школы г. Дубны.

(Окончание на стр. 2)

